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 Alenka  Rebula 

Globine, ki so nas rodile 

Zgodnje otroštvo v otroku in  odraslem 

Otrok, bitje neskončnosti 

Splošne značilnosti otrokovega doživljanja v predšolskem obdobju

                                    Znanje o otroštvu še ni  kultura otroštva.  Znanje   omogoča umevanje,  a nam  samo ne more približati otroštva. Potrebna je čustvena  dovzetnost za neskončno ranljivost otrokovega obstoja. Kultura otroštva  zahteva, da se pustimo dotakniti  in  prevzeti od sil, ki  ustvarjajo  človeka.

                   Največja zasluga globinske psihologije je verjetno prav v tem, da nam je odprla pot v vesolje otrokovega  doživljanja in nam odkrila, da je notranji svet otrok  nekaj  čisto drugega kot  svet odraslih. Dojenčkova občutljivost je neizmerna in nikoli več ne more odrasel človek tako trpeti ali  biti tako blažen, kot je  to možno v prvih tednih življenja. Zato je prvi korak  do razumevanja otrokovega čutenja, čustvovanja in mišljenja v tem, da poskušamo dojeti  razsežnost  te posebne, edinstvene  občutljivosti.To poglavje  se  ne ozira toliko na časovne razmejitve v  otrokovem razvoju (dojenček, malček, predšolski otrok) kolikor  na bistvene  razlike med odraslim in otrokom.
     V prvih  tednih  življenja doživlja otrok vse  predvsem kot  vseobsegajoče, vesoljno  in usodno dogajanje, v katerem se skupaj  porajata  vidno in nevidno.   Ker     nima pravega občutka za čas, da vsak doživljaj   potegne vase  kot neke vrste večnost, ki je ne bo nikoli  konec. Neminljivost tega trajanja  otroka preplavi in pregnete do dna: lahko bi rekli, da     se odtisne v  vsako tkivo,  v vsako celico nastajajočega  organizma. 

               Otrok je  v tem brezčasju  popolnoma   nemočen in skrajno nebogljen, kar odrasli ne more biti niti v najhujših okoliščinah.  Morda bi otrokovo potopljenost v doživljanje lahko primerjali svojim izkušnjam v sanjah, ko se ne moremo prebuditi in zavestno odločiti, da prekinemo dogajanje, pa tudi fizično se ne moremo  premakniti iz položaja, v katerega smo ujeti. V primeru lepih sanj doživljamo nebeško blaženost in ko se prebudimo, nam je žal, da je sanj konec. V primeru hudih sanj pa doživljamo grozo in bolečino, iz katerih se prebudimo pretreseni in polni olajšanja, da je vsega konec. Otrok pa pogosto sebe ne more ne prebuditi ne premakniti nikamor, zato je  hip neobvladljiv in večen.  

    Brezčasnost  zelo počasi in postopoma upada, čeprav deluje do konca otroštva zlasti v najbolj  intenzivnih čustvenih stanjih. Tudi odrasel človek še pozna otroško občutje večnosti, saj  v  hudem trpljenju, ko se počutimo nebogljeni kot otroci, vsi doživljamo, da naše trpljenje ne bo nikoli minilo.  Občutek za čas izgubimo tudi v veliki sreči. Vsa zelo močna  doživetja  imajo moč, da  prebujajo   otroštvo, potopljeno v  globinah naše davne preteklosti, in da  zabrisujejo ali šibijo  razumski del naše osebnosti.

Otrok je ujet tudi v vseobsegajočo polnost-praznino, saj  zlasti na začetku njegovo čutenje  ne pozna mej.  Vse  ga polni in prazni, ne da bi mogel to dogajanje ustavljati in lokalizirati, umestiti v zavesti kot prostor, kot  dno ali gladino, višino ali nižino, levico ali desnico.  Občutja so prostorna kot ocean, v katerem ni  ne opornih točk ne  mejnikov. Ne more odmerjati  tega, kar se steka vanj ali kar ga zapušča. Zlasti v trenutkih najmočnejšega čustvovanja   tudi odrasli doživljajo nekaj podobnega: ko se na primer v gorah  izgubimo v megli in slutimo, da  smo v nevarnosti, postane prostor  neobvladljiv  in zagrabi nas  izgubljenost. V veliki sreči, ko  ležemo v travo in gledamo oblake  ali zvezdnato nebo, pa lahko uživamo  potapljanje  v  čarobni vrtoglavici, saj nas vsemirje sprejema  in se lahko razpuščamo  ter  izgubljamo obrise  brez  tesnobe. Prostorska orientacija  daje velik  občutek varnosti in odrasli, ki se vešče premikajo v prostoru,  radi pozabljajo na te razlike.  Otroci ne poznajo  te gotovosti in  zelo počasi prihajajo  do obvladovanja  neskončno velikega vesolja, v katerem se vrtijo  brez poznavanja  njegovih  zakonitosti. 

Odrasli imamo veliko prednost pred otrokom: svojo stisko lahko prostorsko in časovno omejujemo. Takoj je znosnejša, če si  rečemo, da je minljiva(časovna omejitev), da gre le za eno izmed področij  našega življenja (prostorska omejitev). Torej ne vlada vsepovsod, nima dostopa do vsega,  ni večna   in torej tudi   ni nepremagljiva. Na lokalizirano   bolečino, ki se pojavlja v tem omejenem  trenutku,  se lahko odzivamo učinkovito,  z  naravno odpornostjo: zato brez težav  hitro umaknemo roko od površine, ki nas zapeče. Verjetno bi se  na isto bolečino čisto drugače odzvali, če bi doživljali, da je  vsemogočna in brezmejna. Veliko težje se je naučiti  samoobrambnega, učinkovitega  umika pred  bolečino, če smo  dojenčki in nas  zlo  zagrabi kot vseobsegajoča neminljivost. Kam  naj se umakne otrok pred  oblastno  ogromnostjo, ki  preplavi ves njegov prostor in ves njegov čas?  Kako? Preveliko trpljenje v zgodnjem otroštvu   globoko poškoduje  otrokov  čut  za smotrno  samoobrambo.  Otrok namreč  doživi  absolutno  izročenost  zlu,  premaganost, ki je odrasli ne moremo niti pojmovati. 

      Druga otrokova specifika (ki upada podobno  kot prostorska in časovna brezmejnost) pa  je  popolna  odvisnost od okolja: dojenček  ne more uporabljati ne nog ne rok, sam se ne more  niti   obrniti v posteljici, tudi  sedeti ne more, da bi se razgledal naokoli, in ne zna  povedati, kaj mu je. V nebogljeni  legi je v celoti odvisen od sposobnosti drugih, da ga  razumejo in mu ustrežejo. Pogreznjen je v  obstajanje brez besed.

        Odrasli radi pozabljajo na  to otrokovo neizmerno odvisnost, ker je že davno za njimi. Spomnijo se je le, če se po  hudi nesreči znajdejo v bolnišnici. V bolniški postelji  začnejo  doživljati  otroško  nemoč: popolnoma  so odvisni od  osebja, ki ga ne poznajo,  ne morejo se ne  premikati ne hraniti sami, lahko samo kličejo in prosijo. Lahko si približno predstavljamo, kaj  doživlja težak bolnik, če z njim ravnajo brezbrižno,  hladno ali celo nečloveško. Kaj  pa    otrok, ki nima občutka za čas in zato  ne pričakuje, da bo trpljenje   minilo?

  Otrokovega čustvenega sveta ne moremo dojeti, če se ne poskusimo vživeti v to popolno odvisnost, v  to predanost zunanjim vplivom  na življenje in smrt: dojenček umre, če   ga mati  ne hrani ali ga pusti golega na mrazu.    Če izginejo starši, izgine vse in edino in  občutja izgubljenosti so lahko  nepopisno  grozljiva tudi še za večjega otroka. Razumevajoči starši otroku lahko  pomagajo, da se počuti varen vsaj doma, a dokler  ne odraste, se bo v manjši ali večji meri počutil  plen  sveta, ki ga obdaja. 

Otrokova nemoč je dejstvo in ne le občutje. Vprašajmo se, koliko  lahko  otrok    vpliva na odločitve o svojem življenju, če nenadoma izgubi  starše ali dom.  Njegova usoda je  v celoti odvisna od  tujcev. Brez sredstev za samoobrambo mora  živeti  v velikem svetu  odraslih, ki jim ne seže niti do pasu,  leta in leta. Privezan na starše visi nad breznom življenja: ta položaj  bo  lahko poskusil premagati šele v svoji mladosti, ko naj bi se prepričal, da je sposoben  reševati in voditi svoje življenje, se braniti in razvijati s svojimi močmi.

    Ker  je otrok tako skrajno šibek, je  ohranjanje varnostne vezi  s starši stvar preživetja, temeljni pogoj obstoja. Zato so  trenja med tem, kar hoče sam, in med tem, kar zahtevajo oni, zanj  ne le boleča, ampak ogrožajo njegove temelje. Občutek, da je na svetu na varnem in da je njegovo življenje zaščiteno pred uničenjem, mora ohraniti za vsako ceno. Starši, ki ga odklanjajo  ali so  grobi, kruti in neusmiljeno  sovražni, so za otroka nevzdržni in ga  globoko in trajno spremenijo. Notranje razdejanje, ki opustoši otroka v zgodnjem otroštvu,   je zelo težko   zdraviti.   

     Tretja značilnost otrokovega doživljanja pa je, da  ne ločuje sebe in sveta, svoje  notranjosti od tega, kar je zunaj. Ne zna torej postaviti  meje med tem, kar je on sam,  in kar so drugi. To pomeni, da otrok pripisuje zasluge za vse, kar prihaja vanj, samemu sebi: doživlja namreč, da je on tisti, ki je na primer imel moč priklicati dobro mater in sicer zato, ker je dober, močan, ljubezensko privlačen. Skratka, prijetne stvari se mu bližajo zato, ker  ima moč, da jih prikliče, pritegne. Mati je takorekoč  njegova stvaritev, on jo povzroča. Njegovo hotenje je obenem ukazovanje, kraljevanje: zaželeno je  obenem  povzročeno, “hočemdosežem” je ena beseda, poenoteno dogajanje. On sam je sonce in vrti svoje osončje s silo samega sebe in svojih želja. Sebi in vesolju je vir življenja, vitalni impulz, goreče jedro, ki poganja v rast, v luč, v razmah.

           Otrok torej  sprejema  vse dobro kot potrditev  svojih sposobnosti, kot  izžarevanje sebe in  svoje vsemogočnosti:  počuti se polnost dobrega, mogočnega, lepega, popolnega (vseljubezen). Zato prevzame  dobro, ki mu je dano, kot izraz samega sebe. Iz ljubezni, ki jo prejema, sestavi svoje lastno ljubeče, sijoče, hranljivo in varno jedro, silo svojega obstajanja. Razkošno se naseli v samem sebi. Čuti življenjsko moč, ki  ga preplavlja, in čuti, da jo rojeva. Svojo občutljivost lahko sprosti in čuti ves, kar ga je, ker so občutja  čudovita.

             V tej  odprtosti za  čutenje je zametek njegove pripravljenosti za stike in odnose, verjetno pa tudi pripravljenost za skrajno odprto  in dojemljivo inteligentnost, saj so možgani brez zavor in stranpoti odprti v razmah, ki je v prvih mesecih življenja enkratno silovit.  Otrok čuti in  pristaja na to, da čuti;  pristaja na bližino bitja ali stvari, ki povzroča njegovo čutenje. Čutenje, hotenje ter  iskanje stika  s svetom so trije  pritoki, ki se zlivajo v eno samo mogočno reko vitalne moči. Lahko ji rečemo  življenjska volja, bivanjska slast, užitek obstajanja v stiku z vsem  privlačno živim v sebi in izven sebe. V jeziku odraslih bi lahko rekli, da  hočemo videti, okušati, čutiti, vključiti vse vase in  vključiti sebe  vsepovsod:. Hočemo stati sredi življenja in biti življenje samo.

              Podobno velja za slabe izkušnje: če se otroku  zgodi  kaj bolečega, je to izraz   sovražne sile,   ki prebiva  v njem in  ki  ga trpinči. Sebe  doživlja   kot  strašen mehanizem, ki proizvaja svojo  grozo, bolečino, uničenje. Obenem  se počuti uničevalen tudi navzven, saj se sovražna napadalnost  razširja na vse otrokovo vesolje in nima mej (vsetrpljenje, vsesovražnost). Lahko bi ji rekli  neskončni pekel, mučilnica, v kateri sem sebi in drugim  mučilno  orodje.

                           Trpljenje  učinkuje na  otrokov organizem   podobno kot  sovraštvo. Tudi odrasel človek pozna to globoko povezavo: kar  se nam zdi  boleče, se nam obenem zdi tudi hudobno. Hudobija, ki se bliža, je grozeča, je obet   trpljenja. Bolečina    se nam zdi  neusmiljena in kruta, zato se je  bojimo tega, kar povzroča trpljenje. Dobro pa je obet užitka, zadoščenja, olajšanja, dobro nas razume in  ljubi, zato  nas  pomirja  s svojim sočutnim, usmiljenim  bližanjem. V stiku z dobrim bolečina in zlo skopnita in  to doživljanje ima tudi organske osnove: vemo, da  velik psihofizičen užitek  sproži v možganih in žlezah reakcije, ki  nevtralizirajo bolečino. Zato na primer intenziven materin objem dejansko omili otrokove bolečine,  ne le v prenesenem pomenu.  

                             Iz podobnih razlogov je zapuščen, mučen, sestradan, kakorkoli   trpeč  otrok   naravnan na  razširjanje svoje   bolečine. Medtem ko  srečen otrok doživlja,  da je dober in da osrečuje ljudi, ker je ponotranjil   njihovo ljubezensko energijo,  se   nesrečen otrok počuti zajedalec, doživlja, da je slab in da druge onesrečuje, ker je prevzel   zlonamernost in uničevalnost okolja   kot svojo značilnost ali celo kot svoje bistvo. 
 Spremenjene okoliščine mu  pomagajo šele čez čas,  saj  še  dolgo počuti    organizem uničenja in zla tudi v novem okolju med  dobrohotnimi ljudmi.  Tudi organsko  sta oba otroka  izdelala drugačno čutno-gibalno odzivanje, vzpostavila  drugačne zveze med centri ugodja in bolečine ter  možgansko skorjo, stabilizirala drugačno krvno in hormonsko sliko....Otrok pravzaprav utemeljeno doživlja, da ima svojo srečo ali nesrečo v krvi, saj  občutki  v resnici  spreminjajo njegov organizem.  

     Četrta značilnost otrokovega doživljanja pa je nesposobnost ločevanja med mislijo, čustvom, besedo na eni strani in pa dejanjem na drugi: zanj ima  občutje  vrednost    dejanja. Notranje dogajanje doživlja kot neke vrste čaranje: pripisuje si moč, da to, kar čuti, lahko tudi prikliče, ustvari. Zato  takoj  za  napadalnim  občutkom pričakuje ustrezni dogodek in posledice: saj  se je  že  zgodilo. Toda gre še za nekaj globljega. 

 Vsako negativno čustvo do staršev   otrok nujno  čuti kot ločitev, nevarno razdaljo in ohladitev, pretrgano navezo. Varen se počuti namreč le v primeru, da čuti toplo navezanost in zlitost, saj vemo, da je  nebogljenost  otroštva popolna.  Ta varnostni in nujni  stik pa lahko  natrgajo  tako odklon staršev kot tudi njegova lastna  odklonilna čustva do njih. Zaradi tega so otroku ta čustva nesprejemljiva, pa čeprav jih obenem  intenzivno doživlja.

    Napadalna občutja do staršev so pogosta, kadar  pa so starši resnično krivi za hudo nasilje, so za otroka uničujoča. V njem se bije  namreč zelo hud in nerešljiv spopad med dvema enako močnima silama: na eni strani  bolečina in   sovražno razpoloženje  do  krivcev, na drugi pa   sila oklenitve, kajti staršev za nobeno ceno ne  more, ne sme  izpustiti. Bolj je divji, bolj trpi, ker ga sila čustev  odnaša  v samotno  in  ogrožujočo ločenost, pa naj bo uporni bes  še tako utemeljen. Še tako krivični in kruti starši še vedno predstavljajo za otroka edini možni objem, edino zaklonišče v  nevarnem svetu. Poleg  tega se otrok ne zaveda, kaj se dogaja, se ne more izraziti in ne vidi rešitve, obenem pa ne more dojeti, da  imajo starši težave s seboj in da ne morejo iz lastne stiske.

         Otrok pričakuje  neizbežne boleče posledice,  saj vemo, da doživlja sebe kot tistega, ki povzroča dobro in hudo. Hudo, ki ga čuti (uničevalni, napadalni bes) , “deluje  zares”  in najbolj  uničevalna stvar, ki jo lahko povzroči, je uničenje staršev, družine, sebe. Bolj so njegova negativna čustva intenzivna, bolj se boji. Ne boji se kot mi odrasli: morda se bo zgodilo, lahko se zgodi kaj hudega...Boji se  kot otrok:  brezčasje in nemoč dajeta otrokovemu občutju  dimenzijo katastrofe, poleg tega pa doživlja, da  povzroča, kar  čuti, da je zla sila v njem. Hudi dogodki so torej neizbežni in se bližajo....Otroka  torej obenem   nezadržno vleče v zlitost s tem, kar  se bliža, saj  se je vživel  v nujnost    dogajanja, obenem pa panično beži pred silo, ki ga ogroža. Ta zlitost  lahko dobi celo obliko  navideznega sodelovanja z lastno nesrečo. Včasih  se zdi, da otrok skuša pospeševati ali  sprožiti to, česar  se najbolj boji, da bi se  čimprej  zgodilo in torej tudi minilo. To se zdi nesmisel, vendar  je  obnašanje popolnoma utemeljeno in izraža  otrokov brezizhodni položaj. Tudi obup ima svojo logiko. 

               Svojo odgovarjajočo logiko imajo tudi osrečujoča občutja: čutiti  potešenost in toplino v varnem domu daje otroku  občutek, da  ohranja svoj  svet  in da  povzroča srečno dogajanje: tudi po njegovi zaslugi je  dom   rajsko  razkošen in  popolnoma  varen. Gotovost, da je  kos vsemu hudemu, je vsak dan  globlja. Sprošča se  zaupno prepuščanje  življenju, saj  čuti, da ga  nezadržno vleče v  srečno dogajanje, v  aktivno sozvočje in v vitalno   zlitost s sijočo usodo. Ta  mu prihaja naproti in ga  mogočno vleče v svoj tir. Rojen je takorekoč pod srečno zvezdo in obdarjen  s pogonsko  močjo povzročanja  nakonjene  usode. Usedline vseh dobljenih bitk se sestavijo v zmagovito pojmovanje bivanja.

      Peta značilnost otroškega doživljanja pa je sila teženj, ki v njem pritiskajo in iščejo potešitve. Otrok je gnan (v vsakem obdobju gre za drugačen pritisk, za nove težnje) od svojih notranjih razvojnih sil. Ne more odločati, ali  se bodo javljale in koliko bodo  močne. Čuti jih kot nekaj, česar  ne more ustavljati in  voditi. Težnje se javljajo ne glede na to, ali je okolje pripravljeno nanje odgovoriti ali ne: to so prvobitne, silno trdožive pogonske sile, ki ne nehajo delovati do smrti. Mogoče jih je zatirati, dušiti, preusmerjati, izživljati izkrivljeno, a svojo moč bodo na ta ali oni način izražale še naprej: z vplivanjem na mentalno dejavnost, na organizem, na čustvenost, na odnose in delo.

     Glede na otrokovo nemoč  lahko razumemo, v kako močnem nesorazmerju so  težnje in pa otrokova sposobnost, da bi se zanje potegoval:  težnje so izredno močne, otrokova  moč v svetu  pa nikakršna. Prav to je ena  od osnovnih težav v otrokovem  odraščanju. Razvojne težnje, od katerih je gnan, so  mogočne, obenem pa  je  popolnoma nesposoben, da bi jih samostojno potešil.   V primeru, da starši njegovim težnjam nočejo ali ne morejo ustreči,  otrok zelo  trpi.  Gre namreč za  spopad med  dvema bistvenima potrebama: med potrebo po nenapadalnem odnosu do staršev  in potrebo po  obrambi bistvenih  teženj  tudi  proti  njim. Včasih so starši do teh teženj  celo sovražno razpoloženi   in  v  razklanosti med navezanostjo na starše  in nepopustljivo  zahtevnostjo teženj najdemo izvor vseh najglobljih bolečin in stisk, ki lahko tlačijo in trgajo otroka. Stiska je  tembolj razdiralna, čim manjši je otrok, čimbolj je ranljiv in čimbolj je okolje do njega razpoloženo  brezbrižno  ali odklonilno. 

     Otrokov razvoj  lahko  zavre, prekine ali izkrivi tudi veliko dogodkov, ki niso  vezani na ravnanje staršev: gre za nesreče, naravne katastrofe, hudo revščino, lakoto in bolezen, vojno, incidente...Večina teh dogodkov je odvisna od   družbenega dogajanja, ki prezira  otrokove pravice, zato lako upravičeno trdimo, da je večina  trpljenja milijonov otrok po svetu  odvisna od političnih, gospodarskih, strateških  izbir.  Zato je  ena  prvenstvenih nalog prihodnosti prav spreminjanje  položaja otroštva in širjenje kulture v odnosu do otroškega trpljenja,  zorenje zavesti in odgovornosti odraslih  do morja bolečin, groze in brezupa, v katerih tonejo milijoni otrok po svetu iz generacije v generacijo. 
 

       Otrok čuti in razume kot nasilje tudi  vse, kar uničuje njegovo srečno občutje sebe in sveta  preko še zelo občutljivih čutil(tip, sluh...): nasilje so huda lakota, hud mraz, fizična bolečina, divji hrup, ki ga straši in spravlja v paniko, kričanje ljudi, ki se divje prepirajo...Otrok doživlja kot izjemno hudo nasilje      tudi vsako veliko izgubo (na primer smrt v družini, kar je za otroke dežel v razvoju vsakdanja izkušnja).

        Glavni krivec je po otroški logiki seveda on sam in ob tem  uničujočem in obenem nemem  doživljanju (ki  ni zavestno in ga tudi  zato ni mogoče ubesediti, izraziti in deliti z drugimi) se mu  lahko zamaje ali celo   sesuje    notranji svet.  Eden od najhujših udarcev za sproščen razmah osebnosti  je nasilna  izguba ljubljene osebe v otroštvu. Otrok  lahko začne živeti v občutju nepremagljivega zla, v  brezumni grozi in odrevenelosti, ki  se kot leden pokrov zaloputne nad njim. Tako  ugasne glavna gonilna sila življenjske  gotovosti: doživljanje, da je  dober in da je zato  njegov svet prav tak.  Majhnega otroka v tem položaju lahko  morda v  razume  samo kdo, ki se je med vojno  znašel v  ječi  in pozna  grozo izročenosti svojim mučiteljem, ki  neomejeno  in neusmiljeno zavladajo nad njegovo usodo.    

          Šesta značilnost pa je animiranost (oživljenost)  sveta, tako notranjega kot zunanjega. To pomeni, da otrok čustva vizualizira, jim da  izraz, jih pozunanji in popredmeti. Jeza, bolečina, strah ali pa  veselje in  ugodje se povežejo s predmeti ali pojavi, ki jih čutno in čustveno odslikavajo in uprizarjajo. Vsak otrok izdela svoje osebne povezave, ki so tudi dokaj kompleksne za razvozlavanje, a vedno gre za to, da (kot na primer v sanjah ) čustvo,  močan impulz ali konflikt  nastopajo kot živi predmeti, živalske sile, razni pojavi, vezani na čisto določen čutni vtis (barva, mraz, ostrina, globina, tema, padec, vrtenje...). Otrok se  lahko boji  nihanja, kobilic, krtač, strojev, določenih prostorov, zvokov, teme, ..torej pravzaprav česarkoli. V dobrem smislu pa so mu  so lahko v uteho ali užitek  zibanje, blazinica, medvedek, glas  ali duda...Svet srečnega otroka je poln pojavov in predmetov, “ki mu hočejo dobro”, so prijazni, zanesljivi, prijateljski, svet trpečega otroka pa je popredmenje bolečega, ostrega, grozečega  sveta, ki mu streže po življenju, ga  meče proč ali ga razblinja...  Tudi srečen  otrok ima svoje strahove in bolečine, vendar  bi  v gledališkem jeziku  lahko rekli, da srečen otrok živi v predstavi, ki se vsakokrat  srečno konča, medtem ko   trajno trpeč otrok živi  v žaloigri ali grozljivki. Vsakdanji predmeti  so celo  za odrasle občasno  “prijazni in ustrežljivi” ali pa  ne, nagajajo in letijo iz rok ali prihajajo naproti; stvari  nas ubogajo ali ne, nanje se  obračamo kot na živa bitja (“Vžgi no, avto neumni!”, se jezimo zjutraj), kot da bi  bil cel  svet  do nas  napadalno  ali pa  ljubeče razpoložen. 

        Za otroka je torej svet živ, čuti in čustvuje, hoče ali noče. Lahko je ali dobrohoten ali zlonameren, ne more pa biti  nevtralen. Zato  je važno, s kakšno    predmetno stvarnostjo odrasli  obkrožajo   otroka, ker  bo iz  vidnega, otipljivega in gibljivega  ter  slušnega   sveta  razbral odnos do sebe. Nikoli ne gre  samo za stvari. Iz istega razloga je tudi zasipavanje otroka s predmeti lahko  dušenje in zasedanje  njegovega prostora, prestopanje mej, invazija. To velja tudi za okolje: tako na primer divji mestni hrup, sivina in  dušeči onesnaženi  zrak  otroku sporočata  čustvene vsebine, saj se   vanj seli  preko te objektivne stvarnosti   popredmetena in živa  “volja” mesta. Podobno  se  dogaja, če otroka  položimo na trato ob potoku ali pod  drevo, kjer  skozi  migljanje  listov vidi čisto sinjino. Otrok doživlja okolje  kot ljubezensko naravnanost nase in na svoje potrebe  ali pa kot zanikanje sebe in uničevalno hotenje, torej  vedno kot  odnos. Zato   lepota   predmetnega  sveta  otroka prevzame kot načrtno dobro, medtem ko  zanemarjenost   in vse grdo doživlja kot razvrednotenje sebe. Po drugi strani pa v krožnem delovanju  prijetna občutja   spreminjajo vidni svet   v  utelešanje ljubeče vitalnosti, medtem ko  ga žalostna   spreminjajo v  odbijajoče prizorišče  vsega  neprijetnega. Vsi poznamo občutek, da se pokrajina  odpre, razsvetli in polepša, če smo srečni, in omrači, zoži in zniža, če smo potrti. To je do take mere realno, da se človeku zares  spremenita  dejavnost mišic okrog oči ter vidno polje. Črnogledost torej  ni le slikovit izraz za človekovo počutje.  Oči potrtrga človeka dejansko zmanjšajo količino sprejete svetlobe. Človek torej   dobesedno   dela sebi vidno, kar doživlja. To velja tudi za ostala čutila in  za gibalno dejavnost. 

             Prav zaradi otrokove dojemljivosti  za  govorico predmetov in okolja  sta mu lepota in  srečna vitalnost lažje dostopna kot odraslemu.  Igre, igrače, pravljične podobe, lutke in filmi...vse to  so  sredstva, s katerimi otrok lahko okuša  rajsko lepoto, junaško  nastopanje na odru sveta, kraljevanje in vse, kar  mu morda  v resnici manjka. Lahko se vživlja v svojo rešitev in končno zmago, ker ne pozna mrke in skeptične odmaknjenosti, ki jo zmorejo odrasli, če jim predlagamo kaj podobnega. Igrače in igre  ga potegnejo vase in  imajo veliko zdravilno moč   in  veliko globlji vpliv, kot ga ima lahko  na primer   nastopanje na odru  v navdušujoči glavni vlogi  pri  odraslih. Že  zrelemu človeku vloga zleze pod kožo, kaj šele otroku. Otroštvo je torej  veliko bolj  dojemljivo za zdravilne vplive   kot  svet  odraslih, vendar  družba to možnost  premalo  izkorišča. Predšolska vzgoja je  preveč usmerjena  v pospeševanje intelektualnega razvoja in veliko manj v iskanje poti za   zdravljenje àustev. Še vedno prevladuje prepričanje, da mora otrok razvijati predvsem  tiste (razumske) sposobnosti, ki so važne za  odrasle  in za njihov produktivni svet.

             Jezik umetnosti  zbližuje svet odraslih in otrok.  Vsako izražanje, pri katerem so v ospredju čutila in čustva, sanje, domišljija, nedoumljivo in skrivnostno, je  most med svetom malih in velikih. Lirika, magični realizem v prozi, svet pravljic in  duhovnega izročila ljudstev  so velika  zakladnica  spoznanj o otroškem v človeku in o človeškem v otroku
. 

               Na koncu  tega poglavja se  odpira  več  vprašanj, ki izhajajo iz splošnih značilnosti otrokovega  doživljanja. 

                Najprej se lahko vprašamo, ali  je mogoče  zdravljenje negativnih izkušenj  tako neizmernih razsežnosti.  Kakšne  bi morale  biti dobre izkušnje, ki lahko premagajo zlo  brez časa in brez  mej, zlo telesa in duha, vidnega in nevidnega, vesolje vsepovzročanja absolutnih dimenzij?

                Obenem se  lahko vprašamo, če smo dovolj raziskali  sončno stran otroštva  in če  znamo vnašati v vzgojo  vse dragocene postopke za razvijanje  upanja in  moči, ki jih naravno zmore  srečen otrok.     

                   Postavlja se tudi vprašanje o  naši  družbi in kulturi. Tudi v tako imenovanem razvitem svetu  zelo malo otrok doživlja srečno otroštvo. Večina spoznava   predvsem  stisko in neuslišanost, duševno zdravi in  trdni otroci pa so bolj izjema kot pravilo. Nepotešeni  otroci  med nami  so bodoči vodilni sloj,  ustvarjali bodo razvojne programe,  določali  smernice    zase in za druge. Kakšen pojmovni svet nastaja  v  otrocih  našega časa?  Kakšno pojmovanje  možnega in ne? Kako bodo postopali,  če niso suvereni pred  življenjem? Intelektualna in  miselna svoboda ter  ustvarjalnost    ne morejo odganjati  iz  otroške prizadetosti, iz občutij premaganosti in izgubljenosti, iz sončnega mrka v čustvih. Koliko  novega, drznega   in obenem življenju naklonjenega  lahko ustvarita tak vodilni sloj in tako usmerjena civilizacija? 

                             Še zlasti  pa stopa v ospredje  vprašanje  odnosa  do etike (dobrega in zlega)  ter  danes  tako razvpite duhovnosti  (absolutnega), saj obe razsežnosti  koreninita  v   bogatih ali opustošenih  globinah   osebnega  otroštva. Nahajališča  človekovih   čustveno najbolj nabitih  vrednot (kar  nam je  bistveno, torej  to, za kar  bi žrtvovali vse)  so  v globinah, v katerih  so se zasnovale vse praoblike  človekovega pojmovanja. 

�  Ta občutja so bolj natančneje opisana v poglavju o intencionalnosti.


�Milijoni otrok, ki živijo v  skrajni bedi in ne morejo razvijati svojih teženj, rastejo v nepregledno, milijonsko množico osebnosti, ki bodo sooblikovale usodo jutrišnjega sveta. Ta pojav, ki  resno ogroža svetovni  mir  in    ima  tudi izredno visoko politično in socialno ceno, je  odrinjen  na rob  zanimanja svetovnih politikov. Organizacije kot Fao, Unesco  in Unicef  so že pred desetletji izdelale temeljne  dokumente, ki naj  bi vplivali na nov  odnos do pravic  otroštva.


� V pravljicah  lahko najdemo veliko primerov za vse, kar je nakazano v tem poglavju: značilnosti zla in dobrega, anmiranost sveta, povezava med notranjim in zunanjim, hotenje, ki postane moč ... 





